



学生们在陶艺分校上课。

学生们在实训车间内操作学习

教融合不断深化 校企合作携手

淄博理工学校加速构建现代职业教育体系"淄博理工"样本

优美的自然环境、浓郁的文化气息、礼貌有爱的学生……走进淄博理工学校,墙壁会说话,花草能发声,校园里的每一束花、每一棵树、每一方石,都似乎在向 人们诉说它的故事。淄博理工学校坐落在世界短篇小说之王蒲松龄的故乡——淄博市淄川区,是首批国家级重点职业学校、全国教育系统先进集体

多年来,学校坚持"为创业做准备"的办学宗旨,校企合作模式不断创新,产教融合不断深化,办学经验得到了教育部、省教育厅的充分肯定,并在全省推广、全 国交流,走出了一条"校企合作、工学结合、顶岗实习"的人才培养之路。学校先后荣获全国工会职工教育培训示范点、中国西部教育顾问单位、山东省职业教育先 进单位、山东省中等职业学校教学示范学校等百余项荣誉称号。

校园+车间 深化校企融合

先进的剑杆织机、条并卷 机、梳棉机、络筒机、精梳机、粗 纱机、细纱机……走进淄博理工 学校鲁泰实习楼的纺织实训车 间,从纺纱到成品布匹的所有工 序设备一应俱全,完全就是企业 生产车间的缩影。

在实训楼外面,很少有学生 嬉闹, 驻足细听, 隆隆的机器声不 绝于耳。走进其中,映入眼帘的 是一条条整齐的生产线、一台台 现代化的机械设备、一个个忙碌 着操作实习的学生。鲁泰实习楼 是在2012年由国内纺织服装龙 头企业——鲁泰公司和淄博理工 学校双方共同投资860万元建设 的。为了达到企业的生产标准, 实训车间从整体设计到设备安装 全部由企业负责。实训楼的建设 做到了实习工序和工艺要求与公 司完全一致。企业内部将实训基 地作为独立车间进行管理,承接 企业订单生产任务,实行企业化 管理、工厂化运作,实现了校企共 建共管、责任共担、资源共享。同 时,校企双方还共同成立了"实习 楼管理处",双方派出管理人员, 负责实习楼的运营管理和校企之 间的联系沟涌。

自1992年以来,淄博理工学 校与鲁泰公司的联合办学已经 走过了近30个年头,多年的合作

构建了成熟的人才共育模式,经 历了三个阶段:第一个阶段是 "你培养、我使用"的简单合作; 第二个阶段是以校企双方五大 链接为核心的"无缝链接"阶段; 第三个阶段是现在的校企深度 融合,一体化办学阶段。

"校企合作是职业教育的灵 魂,办好职业教育离不开校企合 作。职业学校要在服务中求发 展,就要'先利他人'。"谈起校企 合作,淄博理工学校校长李少鹏 深有感慨地说。

与实训车间建在校园内不 同,淄博理工学校陶艺分校(工艺 美术设计专业)则直接将校园建 在了1954陶瓷艺术创意园内。该 园区内有昆仑陶瓷博物馆、阎先 公艺术博物馆、淄川四德好人馆、 王一君国瓷书画院、兆霞陶瓷、山 东璃界等场馆和企业,浓厚的陶 瓷氛围为师生的学习和创作提供 了优渥的土壤。除此之外,学校 还会派学生到企业顶岗实习,在 流水线中磨炼技能、夯实专业基 础,让学生提前了解行业概况,为 将来升学提供多样化的选择。

高考+技能 建设人才摇篮

2020年,252人参加高考,163 人升入本科院校,本科升学率达 到65%;372人通过高考或单招升 入专科学校,升学人数总计超过

500人;专门设置职教高考专业 系,在校生超过1500人……近年 来,淄博理工学校打破职业教育 的专科"天花板",持续加大对职 教高考的政策宣传,不断扩大职 教高考规模,为全校学子们未来 的发展开辟了一条康庄大道。

为了做好职教高考,淄博理 工学校在教学管理方面进行了 创新改讲,细化学生管理制度 抓班风学风规范学生日常学习 行为,提高学生学习动力;统筹 专业课、文化课课时比重和教学 进度,制定高三备考战略;打造 精干的毕业班管理团队和经验 丰富的教学团队:落实高三月考 制度、班教会制度、三级责任挂 包制度。日常教学与制度的细 化,为全校教育教学质量的提高 提供了有力保障。

淄博理工学校积极申请省级 "1+X"证书试点项目。"1+X"证 书制度试点工作在原来4个证书 的基础上,新增5个证书,扩大3个 专业,惠及学生数达到500余人。 同时,该校在服装设计与工艺、纺 织技术及营销、数控技术应用、机 电设备安装与维修、学前教育、陶 姿艺术设计六个专业开展"3+2" 中高职联合贯通培养工作,现有 "3+2"在校生800余人。

近些年,淄博理工学校结合 淄川区发展,先后成立了陶瓷艺 术设计专业、幼儿保育专业、旅 游服务与管理专业、数字媒体艺 术专业,与本地公司企业对接, 进行"订单式"人才培养,为本地 区经济发展输送更多高素质、高 技能人才。下一步淄博理工学 校将与吉利集团合作,通过校企 合作模式共建新能源汽车专业, 服务新能源汽车产业发展。

"我们实行这么多措施,就 是为了让学生们在离开学校之 后能多一份保障,能够在未来 有多样化的选择。无论是升学 还是就业,不会因为中职毕业 生的身份而低人一等。"李少鹏 如是说。

文化+德育 打造职教高地

在鲁泰实习楼的走廊和车 间,"做鲁泰人从今天开始""职 业创造梦想、技能成就人生""创 造价值、承担责任""态度决定一 切、细节决定命运"等宣传企业 文化和管理制度的标语牌随处 可见。淄博理工学校通过精心 设计,把教育目的、科学文化知 识和文化兴校相融合,逐步渗透 到校园的每一个角落。

李少鹏说:"教育,养成人性 之事业也。"学校对人的教育不 单是课堂知识的传授,更重要的 是如何通过各种文化载体、文化 行为构建学校的"文化力",让学 生接受文化作用力的过程亦是 他们成人成才的"必修课"。

淄博理工学校以"先做人、 后做事"的育人理念为核心,设 计制作了一整套校园文化标志, 在精神理念、典礼仪式、视觉标 识、各种物质用品规范、文件制 作样式、文艺活动、师生服饰等 方面达到高度协调一致。自编 《晨葵朝露》中华经典诵读教材, 创编《励志信》《励志歌》,每天晨 读 午唱 晚诵50分钟 每年组织 经典诵读展示活动,学生耳濡目 染,知行合一。积极创新德育工 作,实行全员导师制励志教育模 式。学生处根据班额和师资配 置情况,每5至7名学生配备一名 教师当导师。导师对受导学生 学习、生活、身心健康全面负责、 全程指导,让每一位学生都能在 与导师的情感交流与生活交往 中不断进步。

漫步在校园,"老师你好" "老师再见"一句句话语暖人心 脾。学生的综合素质和职业能 力也得到了显著提升,受到用人 单位的交口称赞。

潮平两岸阔,风正一帆悬。 面对新的历史时期,淄博理工学 校将以培养适应地方经济社会 发展和行业需要的高素质技术 技能人才为己任,在建设特色鲜 明的职教道路上勇立潮头、扬帆

大众日报淄博融媒体中心 记者 张亚军 通讯员 闫盛 霆 王镇 仇慧清

概就是模道理



德银五金交电有限公司

服务热线: 400-0533-848

